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* Sistema di pesi utilizzato: Decisamente sì - 10       Più si che no - 7       Più no che sì - 5         Decisamente no - 2 
 
 

1

Tipo di valutazione/Giudizio SCIENZE 
POLITICHE 

Tot. 
ateneo  

D01 - Conoscenze preliminari sufficienti 1 Decisame nte si  26,2 27,1 

2 Più sì che no  43,1 48,2 

3 Più no che sì  21,4 18,9 

4 Decisamente no  9,4 5,8 

Media giudizio sintetico  6,9 7,1 
D02 - Adeguatezza carico di studio/CFU 1 Decisament e si  27,6 30,9 

2 Più sì che no  47,1 47 

3 Più no che sì  16,9 15,6 

4 Decisamente no  8,4 6,5 

Media giudizio sintetico  7,1 7,3 
D03 - Adeguatezza materiale did. indicato 1 Decisam ente si  37,2 38,1 

2 Più sì che no  45,6 45 

3 Più no che sì  12,9 13,1 

4 Decisamente no  4,3 3,7 

Media giudizio sintetico  7,6 7,7 
D04 - Chiarezza modalità di esame 1 Decisamente si  48,6 49,7 

2 Più sì che no  31,6 33,4 

3 Più no che sì  13,8 12,6 

4 Decisamente no  6,1 4,3 

Media giudizio sintetico  7,9 8 
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Tipo di valutazione/Giudizio SCIENZE 
POLITICHE 

Tot. 
ateneo  

D05 - Chiarezza indicazioni orario lezioni/eserc. 1  Decisamente si  63,3 63,5 

2 Più sì che no  29,3 30 

3 Più no che sì  5,4 5,1 

4 Decisamente no  2,0 1,5 

Media giudizio sintetico  8,7 8,7 
D06 - Capacità stimolare interesse 1 Decisamente si   41,8 44,7 

2 Più sì che no  39,4 39,1 

3 Più no che sì  12,2 11,7 

4 Decisamente no  6,6 4,4 

Media giudizio sintetico  7,7 7,9 
D07 - Chiarezza espositiva 1 Decisamente si  45,7 46,8 

2 Più sì che no  38,2 38,2 

3 Più no che sì  10,9 11,2 

4 Decisamente no  5,3 3,7 

Media giudizio sintetico  7,9 8 
D08 - Utilità att. did. integrative 1 Decisamente s i  23,8 33,4 

2 Più sì che no  46,9 45,5 

3 Più no che sì  20,1 15,4 

4 Decisamente no  9,2 5,7 

Media giudizio sintetico  6,9 7,4 
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Tipo di valutazione/Giudizio SCIENZE 
POLITICHE 

Tot. 
ateneo  

D09 - Svolgimento coerente con sito web 1 Decisamen te si  42,9 44,1 

2 Più sì che no  46,9 46,8 

3 Più no che sì  7,0 6,7 

4 Decisamente no  3,1 2,4 

Media giudizio sintetico  8,0 8,1 
D10 - Reperibilità docente chiarimenti/spiegazioni 1 Decisamente si  51,7 53 

2 Più sì che no  40,9 39,5 

3 Più no che sì  5,0 5,6 

4 Decisamente no  2,5 1,8 

Media giudizio sintetico  8,3 8,4 
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Tipo di valutazione/Giudizio SCIENZE 
POLITICHE 

Tot. 
ateneo  

D11 - Interesse studente argomenti trattati 1 Decis amente si  48,2 50 

2 Più sì che no  36,8 38 

3 Più no che sì  9,6 9,1 

4 Decisamente no  5,5 2,9 

Media giudizio sintetico  8,0 8,2 
D12 - Adeguatezza aule lezione 1 Decisamente si  49,4 43,6 

2 Più sì che no  39,5 38,8 

3 Più no che sì  8,4 11,8 

4 Decisamente no  2,8 5,7 

Media giudizio sintetico  8,2 7,8 
D13 - Disponibilità aule esercitaz./laboratori 1 De cisamente si  33,6 30,8 

2 Più sì che no  51,0 48,9 

3 Più no che sì  11,8 15,2 

4 Decisamente no  3,6 5,1 

Media giudizio sintetico  7,6 7,4 
D14 - Studente soddisfatto complessivamente 1 Decis amente si  35,3 37,2 

2 Più sì che no  48,1 48,3 

3 Più no che sì  11,8 11,1 

4 Decisamente no  4,8 3,4 

Media giudizio sintetico  7,6 7,7 
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Suggerimento SCIENZE 
POLITICHE 

Tot. 
ateneo  

F1 - Alleggerire il carico didattico No  76,1 79,6 

Sì  23,9 20,4 

F2 - Aumentare attività di supporto No  86,4 86,2 

Sì  13,6 13,8 

F3 - Fornire più conoscenze di base No  75,6 79,5 

Sì  24,4 20,5 

F4 - Eliminare argomenti trattati in altri insegnam enti No  94,2 94,1 

Sì  5,8 5,9 

F5 - Migliorare il coordinamento con altri insegnam enti No  89,4 88,7 

Sì  10,6 11,3 

F6 - Migliorare qualità materiale didattico No  87,0 84,7 

Sì  13,0 15,3 

F7 - Fornire in anticipo materiale didattico No  88,8 86,7 

Sì  11,2 13,3 

F8 - Inserire prove intermedie No  71,8 76,4 

Sì  28,2 23,6 

F9 - Attivare insegnamenti serali No  97,7 98 

Sì  2,3 2 

F10 - Fornire materiale didattico/informativo on-li ne No  77,2 81 

Sì  22,8 19 

 


